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Μπορεί ο γιατρός να προχωρήσει σε 
μία ιατρική πράξη, χωρίς τη συναίνεση 
του ασθενή; Ποιες είναι οι επιπτώσεις;

Η βασική υποχρέωση του γιατρού είναι 
να λαμβάνει από τον ασθενή την ισχυρή 
συγκατάθεσή του για κάθε πράξη του. 
Υποπίπτει σε πταίσμα όποιος προχωρεί 
σε ιατρική πράξη χωρίς τη συγκατάθεσή 
του και σε περίπτωση κατά την οποία η 
πράξη του αυτή επιφέρει την οποιαδή-
ποτε ζημία του ασθενή. Έχει την υποχρέ-
ωση να τον αποκαταστήσει, ακόμα και 
στην περίπτωση που ακολούθησε με ευ-
λάβεια όλους τους παραδεδεγμένους κα-
νόνες της ιατρικής επιστήμης.

Ένα άλλο ερώτημα που πρέπει να απα-
σχολεί το γιατρό είναι, αν ο ασθενής εί-
ναι ικανός να συναινέσει και συνεπώς η 
συναίνεσή του αυτή να είναι ισχυρή και 
απρόσβλητη, ώστε η σύμβαση που κα-
ταρτίζεται να είναι ισχυρή (η συμφω-
νία ασθενούς-ιατρού, ώστε ο τελευταί-
ος να προβεί σε ιατρική πράξη αποτελεί 
σύμβαση, είτε καταρτίζεται προφορι-
κά, όπως συμβαίνει συνήθως, είτε γίνε-
ται εγγράφως, οπότε υπάρχει μεγαλύ-
τερη ασφάλεια και για τα δύο μέρη, ως 
προς αυτό που συμφωνήθηκε). Η συμ-
φωνία-σύμβαση αυτή καταρτίζεται μό-
νο για την παροχή ιατρικών υπηρε-
σιών, με προσδοκώμενο το καλύτερο 
δυνατό αποτέλεσμα, δεν είναι όμως σε 
καμία περίπτωση σύμβαση που εγγυά-
ται το αποτέλεσμα.

Στην προκειμένη περίπτωση πρέπει να 
γνωρίζουμε ότι:
•  Ο ανήλικος, κάτω των 10 ετών, έχει 

πλήρη ανικανότητα για δικαιοπραξία 

και, ως εκ τούτου, δε μπορεί ο ίδιος 
να συμβληθεί με το γιατρό. Όταν ο 
ασθενής είναι άνω των 10 ετών και 
την αμοιβή του γιατρού την καταβάλ-
λει ο ασφαλιστικός φορέας, η σύμβα-
ση είναι έγκυρη.

•  Ο Αστικός Κώδικας όμως ρητά προβλέ-
πει ότι ο ανήλικος από τη στιγμή που 
θα συμπληρώσει το 14ο έτος της ηλι-
κίας του, νομίμως συμβάλλεται με το 
γιατρό ( με προϋποθέσεις).

•  Όταν ο ανήλικος στερείται της δικαιο-
πρακτικής ικανότητας, τότε η σύμβα-
ση πραγματοποιείται με το νόμιμο εκ-
πρόσωπό του.
Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι, 

σε περίπτωση που απαιτείται επείγουσα 
ιατρική επέμβαση σε ανήλικο ασθενή και 
ο νόμιμος εκπρόσωπός του (π.χ. γονέας 
ή γονείς) δε δέχεται να συναινέσει, τότε 
ο γιατρός μπορεί να ζητήσει και να 
λάβει την έγκριση από τον Εισαγγε-
λέα Πρωτοδικών.

Τέλος, ο ασθενής δε μπορεί να καταρ-
τίσει έγκυρη σύμβαση ιατρικής αγωγής 
και στις παρακάτω περιπτώσεις:
α.  Αν ο ασθενής βρίσκεται σε ψυχική ή 

διανοητική διαταραχή ή δεν έχει συ-
νείδηση των πράξεών του, που περι-
ορίζουν αποφασιστικά τη λειτουργία 
της βούλησής του.

β.  Αν ο ασθενής δεν έχει τις αισθήσεις 
του.

γ.  Αν ο ασθενής έχει υποβληθεί στο κα-
θεστώς πλήρους στερητικής δικαστι-
κής συμπαράστασης.
Ενδιαφέρουσα να τονιστεί είναι η πε-

ρίπτωση που ο ασθενής δεν έχει τις αι-
σθήσεις του.

Στην περίπτωση αυτή κατά την οποία 

ο ασθενής είναι αναίσθητος, είναι αδύ-
νατη η σύναψη συμβάσεως, η οποία 
όμως κατ’ εξαίρεση μπορεί να συναφθεί, 
όταν ο ασθενής αποκτήσει τις αισθήσεις 
του και εγκρίνει τις ενέργειες στις οποίες 
προχώρησε ο γιατρός κατά τη χρονική 
περίοδο που ήταν αναίσθητος. Έτσι, η 
σύμβαση αποκτά αναδρομική ισχύ.

Σε περίπτωση που ο ασθενής ανακτή-
σει τις αισθήσεις του και δεν εγκρίνει τις 
ενέργειες του γιατρού, τότε δε μπορού-
με να μιλάμε για σύναψη σύμβασης.

Ο γιατρός όμως, μπορεί και χωρίς τη 
συναίνεση του ασθενή να προχωρεί σε 
αυτόγνωμη, δηλαδή αποφασίζοντας 
μόνος του για τη διενέργειά της, ια-
τροχειρουργική επέμβαση, χωρίς αυτό 
να σημαίνει ότι δε διαπράττει το αδίκη-
μα της παράνομης βίας. Αίρεται το άδι-
κο της παράνομης πράξης σε δύο περι-
πτώσεις: 
α.  Όταν υπάρχει σύγκρουση καθηκό-

ντων και
β. Όταν υπάρχει κατάσταση ανάγκης.

Πολύ συνοπτικά, σύγκρουση καθηκό-
ντων υπάρχει όταν συρρέουν στο ίδιο 
χρονικό πρόσωπο περισσότερα νομικά 
καθήκοντα, με αποτέλεσμα να είναι αδύ-
νατη η εκπλήρωση του ενός καθήκοντος, 
χωρίς να παραβιαστεί το άλλο.

Κατάσταση ανάγκης συντρέχει, όταν 
υπάρχει παρόν και αναπότρεπτος κίν-
δυνος και η βλάβη που προκλήθηκε εί-
ναι σημαντικά κατώτερη κατά το είδος 
και τη σπουδαιότητα από τη βλάβη που 
απειλήθηκε, όπως π.χ. σε περιπτώσεις 
άρνησης λήψης αίματος λόγω θρη-
σκευτικών πεποιθήσεων, ο ιατρός οφεί-
λει να μεταγγίσει αίμα όταν υπάρχει κίν-
δυνος για τη ζωή του ασθενούς.
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